童年时,错以为我家房后那条 河,就是世界上最大的河。后来, 我跟随民工队去离家两百里的地 方挖掘加宽一条横贯胶东半岛的 胶莱河,才知道胶河只是胶莱河的 一条支流,全长不到一百公里,流 域面积将近六百平方公里。从数 字来看,实在是一条在国家地图上 可以忽略的小河。后来我当兵离 开故乡,跑了好多地方,见到了黄 河、长江,才知道我家房后那条河

的确是太小了。 我热爱江河,对这方面的知识 也就比较敏感。于是就知道了世 界上水量最大、支流最多、流域最 宽阔的是南美洲的亚马逊河。想 想它的一万五千多条支流,想想它 二百公里宽的入海口,想想它占全 球河流总水量百分之二十的水量, 都让我激动不安。那是多么壮观 的景象啊! 自从知道了这些,我便 产生了一个梦想,那就是:到南美 洲去,去看亚马逊河,去看亚马逊 河的入海处。

2014年巴西世界杯,我看了终场比赛,也就是阿 根廷和德国的那场争夺冠军的比赛。我的立场,毫无 疑问地站在阿根廷一边,因为阿根廷是南美洲国家, 而南美洲有一条亚马逊河。看完球赛后,我有点失 望,因为阿根廷输了。很多阿根廷球迷在街上哭泣, 当然也有很多德国球迷在街上欢笑。我也就略感失 望而已,因为我此行的根本目的不是来看球,而是来 看亚马逊河。

球赛结束第二天我就迫不及待地飞往玛瑙斯,中 国的一家媒体在那儿为我安排了一个旅游项目,让我 乘坐游船在亚马逊河上漂流一个星期。在飞机上,透 过舷窗,我看到亚马逊河的景象。那么多曲折迂回, 包围着或是分割着葱翠的绿洲。我从空中俯瞰过好 几条大河,但都没有亚马逊河这样壮观美丽,这样富 有蓬勃的生命力。

接下来的一周里,我夜晚睡在船上,白天随船在河 道上航行,或是乘坐小艇,到热带雨林里去探险,或是到 原始居民部落去访问,或是去垂钓食人鱼,或是去捉鳄 日程安排得丰富多彩,事物新鲜得令人眼花缭乱。 我看到了树上栖息的艳丽的鹦鹉,看到了挂在树上的巨 大的蟒蛇,看到了粉红色的河豚跃出水面,看到了张着 大嘴晒牙的鳄鱼,看到了在树梢追逐跳跃的猴子,看到 了在幽暗的夜晚鳄鱼和兽类眼睛闪烁的光芒,看到了许 多珍稀的植物,看到了孩子们赤着脚在泥地上踢球,看 到了土著居民表演钻木取火,看到了殖民主义者建造的 豪华庄园。我还听到了鸟类的鸣叫、兽类的嚎叫、人类 的喊叫与歌唱。我还嗅到了森林的、河流的、植物的、动 物的丰富的气味,而这些气味中,最让我感动和难以忘 却的,是浩瀚的河流的气味。

船上有四十多位游客,来自世界上十几个国家。 有一对阿根廷的农场主父子,与我成了酒友。我们品 尝着丰富的美食,喝着花样繁多的鸡尾酒,一杯一杯又 一杯。他们知道博尔赫斯,读过他的作品,并为自己国 家有这样一位伟大的作家而自豪。甲板上那位花白头 发的老水手弹着吉他,用苍凉的嗓音唱着民歌。我听不 懂他的语言,但我大概感受到了他演唱的内容或者说他 通过歌唱表达的情感。我坐在他对面喝着啤酒,看他的 目光和他的脸。据说他是印第安人,原住民的后代。他 唱的怎么会不是他的部族、他的祖先的记忆? 血与火, 刀与枪,屠杀与奴役,革命与反抗,死亡与爱情……无数

河流与文学 □莫言



的日子,犹如大树的年轮;无数的 情感,通过歌唱传承。我的目光, 当然也旁及船舷两侧辽阔的大 河。这么多的水,这么多的水啊, 汇集在这里,成为孕育万物的母亲 般的滔滔大河。河,地球的血管, 网络分布。有它就有生命;无它即 是荒凉。河就是文明与文化的源 头,当然也是文学的源头。

漂流在亚马逊河上,我很多次 地想到了加西亚·马尔克斯、巴尔 加斯·略萨、胡安·鲁尔福、阿莱霍· 卡彭铁尔、安赫尔·阿斯图里亚斯、 巴勃罗·聂鲁达……这灿若群星的 拉丁美洲文学群体。我确实阅读 过很多拉丁美洲文学,但我知道我 所阅读到的,仅仅是拉丁美洲文学 的极小一部分,但就是这一小部分 已经让我受到了震撼和启发。

尽管我没看到亚马逊河的人 海口,但我看到了几条支流与亚马 逊主河道的交汇,几种不同颜色的 河水形成明显的分界,渐渐地混合

在一起,带着各自的颜色和气味,带着各自的文化和 记忆。你从高山走来,我从森林流过,最终汇成大河, 进入大海。这形式这内容,与人类文明的交流与发展 是多么相似。

即将结束这次短暂的水上漂流之旅的最后一 晚上,餐厅提供的免费酒菜格外丰盛精美,大家聚在 一起,干杯,喝酒,跳舞,恋恋不舍,我与那对阿根廷父 子建立了深厚的友谊,互留通联方式。五年过去了, 他们生活得可好? 我当时也想过,这也许是我第一次 也是最后一次来拉美,但没想到,第二年我又来了拉 美。没想到过了四年,我第三次来到了拉美。上次我 在秘鲁购买的羊驼绒大衣已经在我的衣柜里挂了四 年,我从没穿过它,几乎忘了它的存在。船上的人知 道了我的作家身份,他们让我发表一个简单的演讲。 我说:来自天南海北的朋友们,中国有一出著名的戏 曲《白蛇传》里有两句著名的唱词,叫做"十年修得同 船渡,百年修得共枕眠",这两句话讲的是人与人的缘 分,在茫茫的人海中,只有我们这些人在这条船上共 同生活了一周,这是多么大的机缘凑巧啊,所以我们 要珍惜,并把这美好的记忆长存。

《白蛇传》讲的是人与蛇变成的美女恋爱结婚的 故事。缘分发生在水上,没有水就没有河,从某种意 义上说,没有河也就没有浪漫与爱情。我相信在亚马 孙河宽广的流域里一定也流传着许多类似的故事, 这 些故事就是拉丁美洲作家们共同的文学资源。

故事发生在船上,这已经成为文学的经典模式. 有许多这样的小说,但我首先想到的是加西亚·马尔 克斯的《迷宫中的将军》与《霍乱时期的爱情》,那条马 格达莱纳河,是哥伦比亚的大河,与亚马逊河没有关 连,但我总觉得它是亚马逊河的一条支流。南美洲的 解放者西蒙·玻利瓦尔在一条船上度过了他生命最后 的时光, 航程是他生命历程的象征, 他的回忆与河中 的波浪、岸上的风景镶嵌在一起,如同用各种彩色的 丝线,编织了一条漫长的地毯。加西亚·马尔克斯的 另一部杰作《霍乱时期的爱情》,我三十多年前曾经读 过,2016年暑假,我用了一周的时间,从头至尾,又认 真地读了一遍。我感觉书中最好的章节,是到处寻花 问柳、始终不忘初心的阿里萨与费尔米娜暮年时那次 河中船上的浪漫旅程。这是世界文学中罕见的描写, 两个老人激动人心的爱情,犹如灿烂的晚霞照亮了天 空。(全文有删减)



# 遗风系列

鲁迅美术学院绘画艺术学院教授、 硕士研究生导师。中国美术家协会会 员,中国壁画家协会会员。

### 大家 V 微语

## 补钙良药

□黄小平

●早就知道,蝎可入药,可以治病救人。直到有一天,一位老中医问我, 蝎子入药,是用蝎子的什么部分入药呢?我说,当然是用它没毒的部分入 药。而老中医却说,用蝎子入药的,恰恰是它的毒,蝎子的药理作用主要依 赖于蝎毒。

●最近,读到一篇保健文章,文章说,瘦的人容易得骨质疏松。为什么 呢?因为瘦的人体重偏轻,"压"在人体骨头上的重量也轻,过轻的体重不利 于骨密度的增强。文章最后建议:对于过分苗条的人来说,适当增加体重是 补钙的一大"秘方

●如果人生没有抱负,没有压力,也会引起"体重"过轻,导致"骨质疏 松"和人生的脆弱。

●生活中,遇到压力并不可怕,适当的压力,有利于增加人生的"体重", 增强人生的"钙质"和"骨密度",使人生变得坚强起来。因为人生有一种补 钙良药,叫压力。

#### 谈天说地

### 旅行中喝的那些茶

自从大学开始旅 行以来,走过许多地方 的路,行过许多地方的 桥,看讨许多次数的 云,喝过许多种类的 茶,却几乎没有厌倦过 哪种茶。在我的私家 地理中,每种茶都与其 山水和人文完美融合 在一起。

那年中秋节来到 绍兴安昌古镇,在有两 百多年历史的福安居 茶室,晨起的老人们 随意坐在斑驳的长凳 上,方桌上有茴香豆、 红菱角和水煮花生, 而主角便是搪瓷缸里 便宜的粗叶日铸茶。 烟气和热气缭绕茶 室,老人们的说话声 此起彼伏,其乐融融, 仿佛回到明清时代的 民俗风情画里。老人 家喝的是热闹,是沟 诵,是氛围。

喧闹是茶,那寂静

呢?有一年盛夏,来到南昆山,晚饭吃 完走地鸡、山坑螺和山坑鱼后,在溪边 别墅阳台上泡铁观音。深山老林中,整 夜大雨落在石头和树叶上,雨落山更 幽,听雨好入眠。早晨晴空万里,爬到 观音潭瀑布前用山泉水泡茶,清泉石上 流,耳边只有响彻云霄的瀑布声。在青 山绿水前,茶、雨声和瀑布声早已融为

不管喝的是热闹还是安静,都是一 种悠闲的心情。有一年,谷雨那天,来 到成都黄龙溪古镇,中午在河边竹林里 吃河鱼,喝盖碗茶。阳光温热,凉风习 习,倦意袭来,不如安然小憩。"不知有 吾身,此乐最为甚。"不经意间两小时过 去了,任何事情也没有发生,只有幸福 的时光在自由地流淌。

品茶的时光既可以是安乐的状 态,也可能是征服后的轻松。有一 年冬至前,孤身来到奉节小寨天坑, 为避免天黑困在坑里,仅用两小时 就下到底部并回到中部平台,成功 度过危险期。松口气,坐到悬崖边



喝杯碧螺春,"笑归 来、野逸萧闲,旧时风度。"望着脚下神秘莫测的坑底,"坐 井观天"上方被天坑 包围住的世界,充实 而平和。

旅行中的茶不仅 有制胜的快感,而且有 惊喜的满足。有一年 元旦,来到恩施大峡 谷,从银装素裹和玉树 琼花的七星寨峰顶回 到温暖的房间,坐在落 地窗前,空旷天地间只 有浪漫飘落的雪花 捧起一本《巴人河》,喝 一杯恩施玉露,心底涌 起阵阵惬意。不管是 红袖添香焙名茶,还是 雪夜闭门读禁书,此时 身心已完全逍遥于宇

人生能完全放空 自我,心态归零的时刻 并不多,有时需要"人 闲桂花落",有时也需

要"桂花落人闲"。有一年国庆节来到 雾漫小东江,饭后泡一杯湄潭翠芽。左 边是百年香樟树,遮阴蔽日,秋风送爽; 右边是水墨小东江,缓缓流去,不舍昼 夜。虽然"逝者如斯夫",但此时拥有 "在川上曰"的诗意片刻,又何尝不是永 恒呢?

毛姆说:"生活的意义在于生活本 身,而不在于你如何去描写。"不管哪种 旅行还是哪种茶,都是一种生活体验, 都在寻找最适合自己的方式,都在努力 遇见更美好的自己。也许穷尽一生,我 们都在寻求入世与出世之间的平衡。 于绝大多数人而言,修行永远只有进行 时,没有完成时。莫强求,最好的时光, 依然在路上。

### 版权所有 违者必究

总 值 班·孙泽锋 一版编辑:赫巍利 一版美编:冯 编:王泰舒

零售 专供报

本版稿件作者如涉稿酬,请与lswbscgh@sina.com联系

